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编制说明
一、任务来源


无人机是低空经济主导产业,也是低空经济拓展新场景新业态的有力工具。浙江省印发《关于高水平建设民航强省打造低空经济发展高地的若干意见》，提出要建成低空经济先行引领、行业治理顺畅高效的高水平民航强省和低空经济发展高地。无人机作为低空经济的核心引擎，与内河水上巡查应用场景的结合，是健全内河航运全链条数字化闭环监管体系的有效工具和抓手，迫切需求科学合理指导无人机辅助内河水上交通巡查。长兴县交通运输局提出无人驾驶航空器内河水上交通巡查的标准制定需求。经轮证研究，浙江省物联网产业协会下发了制定《无人驾驶航空器内河水上交通巡查技术规范》团体标准工作计划，并列入浙江省物联网产业协会团体标准编制计划。
本标准由长兴县交通运输局提出，由浙江省物联网产业协会归口，长兴县交通运输局、浙江华是科技股份有限公司为牵头起草单位。
二、标准制定背景、目的和意义
浙江是内河水运大省，航道里程长（9766公里）、通航水域广（3912.5平方公里），在航船舶多（日均6500艘，运输能力相当于30万辆10吨卡车）、通航密度高（京杭运河等干线航道日均船舶通过量超1000艘）、安全风险大，内河安全监管、通航秩序维护、船舶防污染压力巨大。

为有效破解监管的难点、痛点，我们按照省委数字化改革决策部署，聚焦内河水上交通安全和航运高质量发展，统筹运用数字化技术、数字化思维、数字化认知推进管理体系优化、管理模式升级和管理理念创新，依托水上智能卡口系统，初步实现了“看得见”、“管得住”、“调得准”、“行得畅”的水上非现场执法目标，提升了水上交通行业治理能力与公众服务保障水平。然而，水上智能卡口系统需安装在岸边或桥上，且受限于拍摄角度，存在一定的监控盲区。因此，对于环境恶劣无法安装水域，以及船舶未封仓、超载、偷排等违法行为，亟需依靠新技术来填补水上非现场执法数据缺失。

随着无人机技术的不断发展和完善，其应用在巡查执法领域中也越来越广泛。为了进一步探索无人机在水上巡查执法方面的应用，我省在长兴县开展了无人机水上非现场执法应用示范，初步覆盖了20多项执法事项，取得了良好的经济社会效益。为进一步落实《现代化内河航运体系示范省》建设要求，未来5年，我省预计在重点港口、码头、主干航道卡口、环境恶劣区域建设300个无人机站点。因此，制定《无人驾驶航空器内河水上交通巡查技术规范》，可有效规范全省无人机建设，为各地航道信息化建设和提升提供关键性、基础性技术支撑，对提升内河水上交通安全监管水平、保障航运安全和社会稳定具有重大现实意义。
三、编制原则和标准内容编写的主要依据
本标准按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
本标准贯彻浙江省印发《关于高水平建设民航强省打造低空经济发展高地的若干意见》文件精神，通过规范内河交通运输行政执法中无人机的使用与管理，包括基本条件、部署、硬件系统、系统管理平台、巡查作业、应用场景和安全保障等，辅助内河交通运输巡查和行政执法，推动我省低空经济在水上交通场景的落地应用，为浙江省低空经济的高水平高质量发展助力。

四、标准的编制过程
1、标准研讨会

本标准项目基于长兴县开展的无人机水上非现场执法应用情况。标准制定中在长兴县交通运输局的组织和支持下，浙江华是科技股份有限公司组织相关单位召开了标准研讨会，完善了标准文本，并形成了标准征求意见稿。
2、征求意见
6月5日，标准公开征求意见，征求意见截止时间6月20日。
五、标准制定依据
标准制定过程中，参考引用以下文件：
GB/T 2260  中华人民共和国行政区划代码

GB/T 22239  信息安全技术 网络安全等级保护基本要求

GB/T 28181  安全防范视频监控联网系统信息传输、交换、控制技术要求

GB/T 37025  信息安全技术 物联网数据传输安全技术要求

GB 42590  民用无人驾驶航空器系统安全性要求

MH/T 1069  无人驾驶航航空器系统作业飞行技术规范

六、主要制定内容的说明
1、标准适用范围
本文件规定了无人驾驶航空器（以下简称“无人机”）辅助内河水上交通巡查的基本条件、部署、硬件系统、系统管理平台、巡查作业、应用场景和安全保障等方面的要求。
本文件适用于内河水上交通巡查中无人机的使用与管理。
2、标准主要内容
（1）明确了无人驾驶航空器（简称“无人机”）的基本要求，包括空域和飞行计划申报、航线划设、操作人员资质要求；

（2）明确了无人机部署、硬件系统、系统管理平台、巡查作业的要求；

（3）明确了无人驾驶航空器内河水上交通巡查的应用场景，包括船舶、航道、港口、应急场景；

（4）明确了安全保障要求，包括作业现场、设备维护、数字安全相关要求以及应急措施。

七、标准项目预期效果
本标准拟在编制过程中通过科学、合理分析，以及广泛征求意见和讨论等方式，编制出的无人驾驶航空器内河水上交通巡查技术规范将达到以下预期效果：

（1）具有较强的指导性。能够有效指导各单位开展无人驾驶航空器内河水上交通巡查，发挥无人机在非现场执法领域的高机动性和远程监控全覆盖的独特优势。

（2）具备良好的可操作性和兼容性。各类建设单位可根据自身的监管要求，能够简便、清晰的执行本标准的相关规定，不存在含糊不清、模棱两可的情况，同时能够很好的与航道信息化已有系统兼容，在功能上相互适应兼容、互不干扰。

（3）提高监管部门监管和服务水平。标准内容清晰明确且合理，能够给相关监督管理部门无人机应用上提供有效的参考和指导。无人机助力非现场执法，可有效提高管理效率和服务水平。

（4）促进智慧港航技术提升和行业发展。无人驾驶航空器内河水上交通巡查技术规范一方面通过规范建设要求，可以避免重复建设，降低建设成本，提高系统实用性，助力智慧港航行业的发展。另一方面，通过标准化设计，可以使多系统互联互通、信息资源共享、安全管理、媒体传送、存储管理等智慧港航技术与市场需求相统一，有助于智慧港航技术的发展。
八、标准属性

本标准首次制定，属浙江省物联网产业协会团体标准。
九、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准与现行法律、法规无任何冲突，也不存在知识产权纠纷。
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